
Дарик радио, „Европа сега”

Водещ: В предаването „Европа сега” имаме пряка връзка с Брюксел с евродепутата от 
Коалиция за България и ПЕС Евгени Кирилов. Здравейте, г-мн Кирилов.  
Евгени Кирилов: Здравейте на вас и на слушателите.  
Водещ: Благодаря ви, че се присъединявате към предаването, макар и 15 минути по-
късно, отколкото беше планирано. 
Евгени Кирилов: За съжаление попаднах в задръстване.  
Водещ: Добре, разбирам, че имате и друг ангажимент и затова да не губим време. Вие 
участвахте в дебата по доклада „Стратегия на ЕС за Черноморския регион”. Кои са 
основните точки в доклада и защо той е важен? 
Евгени Кирилов: Той е преди всичко е важен за България и естествено и за Румъния, 
защото преди всичко значението на Черноморския регион като вече съседен регион на 
ЕС нарастна с нашето влизане в ЕС и това е един регион, който е стратегически мост, 
свързващ Европа с Централна Азия. Важното е да се засили сега сътрудничеството, 
разбира се, да се отделят и средства от ЕС, за да се  намерят най-важните точки, 
прагматични точки, които да насочат малко по-интензивно сътрудничество между 
страните от Черноморския регион. Има изключително много теми, по които може да се 
намери общ интерес. Аз изтъкнах в своето изказване главно въпросът с морската 
сигурност, тъй като през последните години, както знаете се наблюдава зачестяване 
на инцидентите с последици  - загуба на човешки живот и нанася екологични вреди. 
Но има страшно много други теми, като освен екологията, разбира се, транспортът, 
построяване на магистрала, която да обикаля Черноморския регион, това е една идея, 
която е повдигната от няколко години, и всичко това заедно, разбира се, с чисто 
стопанските теми, като риболова в Черно море има значение, за да се обединят 
усилията на страните, които са в региона.  
Водещ: Г-н Кирилов, абсолютно всички държави в Черноморския регион имат нужда 
от интерес и ще имат полза от тези проекти, но правени ли са някакви сметки колко 
пари ще трябват първоначално тази стратегия да придобие съвсем конкретни  
изменения и има ли някакъв срок, когато вече трябва да стане ясно примерно срокът 
за построяване на тази обща магистрала е еди кога си и така нат. 
Евгени Кирилов: Не, срокове няма. Трябва да си дадем ясна сметка,че тук за първи 
път се приема стратегия за развитие. Всичко останало следва след този документ. Това 
е призив към Комисията, за да засили своята работа по въпроса и включително 
следващите години да отдели малко по-значителни средства за региона, тоест става 
дума за едно начало. Досега бяха идеи, а сега се надяваме вече с този документ да се 
сигнализират и страните, които са в този регион, но и главно тази комисия. Знаете, че 
по същия начин, във връзка и с нашето членство през миналата година се засили 
работата по стратегията за Дунавския регион. Двете стратегии са взаимно обвързващи 
се, но всичко това предстои. Тоест сне мога да кажа, както вие казвате, колко ще 
струва магистралата и колко ще струват останалите програми.  
Водещ: По стратегията за Дунавския регион вече има раздвижване, така че се вижда, 
че нещата не са само на хартия и пожелание, нали? 
Евгени Кирилов: целта е да продължим така и със  стратегията на Черноморския 
регион и това е в интерес на всички страни, но главно на България и Румъния.   
Водещ: А това, че само част от страните в Черноморския регион, всъщност само 
България и Румъния са част от ЕС, а останалите са извън съюза, няма ли да затрудни 
тези проекти?  
Евгени Кирилов: Това прави нещата малко по-сложни и затова в моето изказване и в 
поправките, които внесох засягам въпроса наистина чисто прагматични интереси на 



страните – членки, което ще ги привлече към това сътрудничество. Това са въпроси, 
които са неизбежни и във всички случаи не би трябвало нито една страната да се 
отказва от това сътрудничество.   
Водещ:  Как, вие казвате, че ЕС трябва да подпомага операциите по издирване и 
спасяване в рамките на интегрираната си морска политика. В последните години 
имаше няколко тежки инцидента, при които се наложи работа на съвместни екипи от 
България, Румъния, Украйна и Русия. Вие как оценявате тяхната работа и има ли още 
какво да се желае да бъде по-ефективна работата на всички? 
Евгени Кирилов: Вижте, всъщност досега тази част от политиката не беше включена 
в рамките на интегрираната морска политика на ЕС. Това сътрудничество, разбира се, 
в отделни случаи съществува в страните от региона, но то е крайно недостатъчно. В 
резултат на това стават и всичките тези инциденти, които засягат не само живота на 
хората, а и екологията на Черно море. Има много какво да се желае и включването в 
тази политика, отделянето на средства ще спомогне значително за координацията на 
усилията и за създаване на една рамка за сътрудничество, която естествено е пак в 
интерес на всички страни от региона. 
Водещ: Аз разбирам, че имате и друг ангажимент и обещавам да не ви бавя много, но 
няма как да не ви попитам за обсъжданата тема за влизането на България в Шенген. 
През последните 3-4 години пак се получиха съвсем различни сигнали от двете 
страни. Някои страни казват – България не е готова, а Румъния е готова. България 
твърди, че е изпълнила техническите изисквания. Какво е вашето мнение по този 
въпрос? 
Евгени Кирилов: Вижте, ние би трябвало д в тази връзка. До колкото разбирам все 
още има какво да се направи от наша страна. Става дума за чисто експертните оценки, 
прагматичните в тази посока, а не за политическите оценки, защото трябва да си 
кажем с ръка на сърцето, че в крайна сметка това ще бъде политическо решение от 
всичките страни – членки. По отношение на готовността – трябва все  пак да видим 
последният доклад, по който се спори тук от няколко дни в Европарламента. Съветът 
все още отказва да предаде на депутатите тези експертни оценки и засега е 
предоставено само на докладчика и затова може би трябва малко да изчакаме, за да 
видим какво е казано, иначе ще звучи малко като спекулация.  
Водещ: Вие всъщност информация я получавате от медиите, така ли? 
Евгени Кирилов: Не от медиите. Пак казвам, на докладчика по тази тема за Шенген 
на него му е предоставен достъп да види тези технически оценки, но не на всички 
депутати. Естествено, той е поел ангажимент да не разпространява тази информация. 
Това в момента е обект на спор. Парламентът може да бъде сезиран, даже 
председателят на парламента, за да се поискат всички тези конкретни данни, за да се 
направи едно обективно съждение. 
Водещ: И да ви върна последно на стратегията за развитие на Черноморския регион. 
Там казвате, че е необходимо да се одобри енергийната сигурност на ЕС> Безспорно, 
ако тази стратегия доведе до някакви конкретни проекти в тази посока, това ще бъде 
добре, но дотогава какви са най-спешните мерки, които трябва да се предприемат за 
диверсификация на енергийния пазар? 
Евгени Кирилов: Знаете, че на първо място стои „Набуко”. Там сега са съсредоточени 
всички усилия. Съвсем наскоро и председателят на Европейската комисия г-н Барозу 
беше в региона, в Аербейджан, в Туркменистан. Енергийната сигурност е дългосрочен 
въпрос, но специално за „Набуко” нещата мисля, че са назрели. Въпросът е сега 
наистина да се мине към конкретни документи, а не само ангажимент за запълване на 
тръбата с газ, а и да се посочат вече, както казахте във вашите въпроси, да се посочат 
вече конкретни срокове за изграждане. Мисля, че нещата са стигнали почти до там и 
тогава може да сме сигурни, че тази диверсификация ще бъде налице. Това засяга не 



само газта, но все пак снабдяването с газ е една много сериозна необходимост за 
бъдещето на Европа.  
Водещ: Добре, разбирам, че имате важно гласуване след няколко минути. Няма да ви 
задържам повече. Благодаря ви и приятен ден ви желая.  
Евгени Кирилов: Благодаря и на вас също.  
Водещ: Това беше евродепутатът от Коалиция за България и ПЕС Евгени Кирилов 
пряко от Брюксел. 
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